巫山:三大"生态宝贝"育出"金山银山"

新华网重庆11月13日电(邵以南)地处 长江三峡库区腹地的重庆市巫山县,一江碧 水,两岸青山。近年来,当地积极探索产业生 态化、生态产业化的绿色发展之路,依山就势 着力培育三大"生态宝贝",美了山水富了民。

岸边产佳果

今年夏天,巫山脆李又是一个丰收季。 14万吨巫山脆李搭乘飞机、高铁"飞"出三 峡,在全国千余城市实现"今天下单,明天 见李"

有"中华名果"之称的巫山脆李,还手握 "全国优质李金奖""重庆市十大农产品区域 公用品牌"等金字招牌,品牌价值已连续7年 居全国李品类第一,巫山先后获评"中国脆李 之乡""全国优质李生产基地县"

谁承想,当地农民过去主要垦荒种植玉 米、土豆、红薯"三大坨"作物,仅能维持生活。

巫山傍依长江,海拔适宜,独特的地理气 候条件使这里出产的李子格外脆甜,但以前 农户只在房前屋后种几棵自己吃。

2014年以来,具有经济价值的脆李,受 到巫山县的大力扶持。政府部门通过提供种 苗和技术支持,大面积推广。

脆李可口,但容易裂果、保鲜期短一直是 弱项。巫山县副县长彭晓蓉介绍,巫山与科 研院所合作,采用树冠覆膜、臭氧雾化杀菌等 新技术,裂果率降低50%以上,冷藏保鲜延 长至60余天。

目前,巫山全县脆李种植面积稳定在30 万亩,覆盖低山、中山、高山,形成早熟、中熟、 晚熟三类品种和持续3个多月的销售周期。 当地开发"脆李产业大脑+未来果园",实现 了生产管理、产品销售、营销推广等各类资源 的整合与优化配置。

□ 渝中报记者 徐潇

山城记忆。

巫山还积极推动产业链延伸,建成脆李

加工园,研发脆李月饼、果酒、面膜等深加工 产品20余种。打造"江南李花长廊""江北千 顷李庄"两个大型乡村生态旅游景观,吸引游 客春赏花、夏摘果,实现年均综合收益5亿元 以上。巫山脆李种苗繁育推广逐步覆盖三峡 库区宜产区县,合力打造具有"重庆辨识度、 全球影响力"的生态特色农业品牌。

"巫山脆李已经成了库区名副其实的'摇 钱树'。"彭晓蓉说,截至2024年底,种植区脆 李种植面积79.8万亩,产量55.6万吨;巫山脆 李种植业产值50.7亿元,全产业链综合产值

秋冬披红妆

"满山红叶似彩霞,彩霞年年映三峡……" 20世纪80年代初,一部名为《等到满山红叶 时》的电影红遍全国,让长江三峡的红叶进入 人们的视野。

1998年,巫山旅游业在经历"告别三峡 游"后陷入历史低谷,当年仅接待游客36万 人次。此后连续多年,年接待游客量不足50

破局之钥,竟"藏"在传统的秋冬旅游淡 季——每年10月下旬至12月上旬,长江三 峡两岸漫山的枫树、黄栌、乌桕等树种次第 变红,犹如片片彩霞,与山水交相辉映,如诗

能否把红叶景观变成巫山的一大旅游特 色,打造巫山旅游的新产品?沿着这条思路, 当地将其作为"生态宝贝"大力培育,在2007 年策划举办了首届重庆长江三峡(巫山)国际 红叶节,开幕当天就接待了上万名游客,一举 引爆市场。当年,全县旅游接待人数增长近 10倍,达150万人次;实现旅游综合收入2.09 亿元,比2006年增长8倍以上。

如今,巫山红叶已成为三峡库区最具能 见度的秋冬季旅游品牌,"北有香山红叶,南 有巫山红叶"的叙事深入人心。当地以红叶 为媒,连续举办18届红叶节,并衍生出系列 活动,培育文旅、体旅、商旅、农旅融合发展新 型业态。

"以前村民们都将黄栌、乌桕等红叶树砍 了当柴烧。随着红叶节的举办,大家逐渐意 识到保护红叶树的重要性,逐渐从砍树卖树 转向看树护树。"巫山抱龙镇青石村党支部书 记杨庆华说,他们村依托红叶节,大部分村民 吃上了旅游饭。如今,青石村有30多户人家 办起了农家乐,最高年收入能达20万元,红 叶树成了村民的"发财树"。

同时,巫山深入开展"两岸青山·千里林 带"行动,投资2.3亿元,实施三峡库区生态廊 道巫山段林相改造及红叶景观建设项目,新 (改)造红叶景观林5万余亩,全县红叶树品 种多达200多个,种植面积达120万亩,在有 效涵养库区水土的同时,进一步让峡江两岸 的红叶成片、成景。

山上有猕猴

"巴东三峡巫峡长,猿鸣三声泪沾裳"。 古诗中的巫猿就是巫山的野生猕猴。由于环 境变迁,到20世纪七八十年代,三峡两岸已 难闻"猿声"。

近些年,随着人们生态保护意识不断增 强,通过退耕还林、保护植被,森林覆盖率不 断提升,三峡地区再度成为各种野生动物的 乐园。一度消失的猕猴快速繁衍生息,成为 巫山又一个"生态宝贝"。

长江一级支流大宁河,流经巫山时形成 了众多峡谷,其中要数小三峡最为出名。生 活在这里的猕猴吃喝不愁。每周1000斤玉 米粒,这是巫山人送给猕猴的"口粮"。投食 点分布在60公里长的小三峡各处,每到一 处,投食员都会吹起哨子,呼唤猴群来加餐。 人与猴和谐相处,成为吸引游客的一大看点。

河床下切,深槽迫岸,植被退缩,生态伤 疤一度由大宁河延伸到了大昌湖——原始植 被覆盖的优质生态环境,曾因挖砂采石、竭泽 而渔,变得岌岌可危。

几年前,23家企业的挖沙船,被彻底赶 出了大宁河。巫山县大昌镇七里村党支部书 记、磨刀溪河长梁华强说,挖砂船到这里进行 "岸采",是直接从河道里面进行采挖,这样会 改变河流、河床。但停止开采后,通过水流的 自然冲击就能重新修复河道。

大昌镇居民卢成毅说,因为挖砂会破坏 环境,再加上老百姓环保意识比较低,这里鱼 的品种减少了很多,而鸟类原先基本上是看 不到的。经过这些年生态保护,现在大家已 经能够在这里看见更多的鱼类和鸟类了。

蓬勃的生命是最好的环境试纸。如今在 巫山小三峡一带,野生猕猴数量越来越多,种 群从两三百只发展到现在的3500多只,"两 岸猿声啼不住,轻舟已过万重山"的场景,已 在绿水青山中重现。

三大"生态宝贝"给老百姓带来了实实在 在的收益。"2024年,巫山全县森林覆盖率达 到67.6%,生态旅游、生态农业、生态康养加 快兴起,全县旅游人数、综合收入年均增速 15%以上,跻身全国县域旅游综合竞争力百 强县市。"巫山县委书记曹邦兴表示,今后,将 更好守护这一江碧水两岸青山,更好转化出

國具头条

老街"新生"记

在渝中遇见"巷"往的生活

胜利巷——这条因抗战胜利而得名的老 巷子,10栋老建筑经精心打磨,近日焕新重 生,改造升级为重庆"溯山1946"酒店,静候 远客。这不仅是一场建筑的升级改造,更是

一条老街巷,一段旧时光,藏着最地道的

一次城市更新的创新实践。渝中,持续探索 城市更新与城市发展和谐共生,通过精准植 入消费业态,盘活用好闲置资产。而胜利巷 老街则以保护性再造延续城市记忆,让街巷 不再是凝固的风景,而是可以走入、触摸并安 睡其中的"活的历史"。

胜利巷老街 最浓缩的山城风光

胜利巷位于黄花园大桥南桥头,石黄隧 道出口右侧的半山上,地势西高东低,共有

胜利巷与市政道路北区路之间的高差约 30米,老街巷与上部的协信公馆高差约20 米,以一座精巧的黄花园体育文化公园为纽 带相连,紧挨着市井烟火。

"在老街巷改造思路上,我们打造'坡地

景观+吊脚楼'的建筑风格和'浅灰墙体砖+ 赭色木质材料'的建筑风貌,同时补充完善街 区路灯、景观照明、建筑夜景灯饰等。"重庆长 翔文化旅游发展有限公司技术安全部经理唐 杰介绍,改造后,街巷既保留了岁月遗留的韵 味,又增添了山地平台的游玩趣味,也更加接 地气、聚人气。

11月初,记者走进胜利巷,入眼只见蜿 蜒曲折的街巷空间、盘根错节的黄葛树、郁郁 葱葱的山崖峭壁;面朝嘉陵江,还可近观车流 穿梭的黄花园大桥,俯瞰滚滚东去的嘉陵江, 眺望对岸灯火阑珊的江北嘴。在胜利巷,依 山傍水、楼栋错落,处处皆是"山""水""桥" "城"——最浓缩的山城好风光。

"这周边有协信公馆、洲际花园、康田国 际等多个小区,大多是老居民。"在黄花园体 育文化公园运动健身的孙先生告诉记者,前 几年,公园被翻新了,周围的街巷也逐渐变得 整洁有序,住在这里很安逸。

"2018年,胜利路老街巷与鲁祖庙、枇杷

山一起纳入渝中10个特色老街区。同时,这 里还曾作为《山城棒棒军》的选景地。"大溪沟 街道胜利巷社区相关负责人介绍,改造后的 胜利巷,在房屋上保留了传统民居风格,整体 打造成为独具山城地貌特征的传统老街巷。

重庆"溯山 1946"酒店 最地道的山城生活

重庆"溯山1946"酒店位于胜利巷,背山 面水,临崖而建,独占巷里10栋建筑,仿佛繁 华都市里的"桃花源"。

"酒店设计依循原生山势,集成一整片 街区,通过阶梯、廊道、错落的露台,重现山 城步行的独特体验。"该酒店运营负责人杨 大瑾告诉记者,"我们希望,每一位入住其中 的旅客,都能体验山城居民的日常生活,并 在这里创造一段属于自己、独一无二的山城 故事。

清晨,被嘉陵江的薄雾唤醒,你可在爬坡

上坎间打卡原生态的居民公园,在街角巷尾 间打探最本真的市井生活;站在露台凭栏远 眺,你的脚下是历经沧桑的老街巷,眼前是流 动的现代都市画卷……入住重庆"溯山 1946"酒店,每位旅客既是城市风景的欣赏 者,也是山城生活的参与者。同时,酒店还地 处渝中半岛旅游核心腹地,其1.5公里范围 内,覆盖有洪崖洞、解放碑等景区景点,3公 里范围内则有朝天门等热门打卡地。

"酒店以在历史场景中提供现代舒适 为宗旨。"杨大瑾介绍,"我们不仅有35间客 房及完整的配套设施,还提供免费早餐及下 午茶、定制旅游路线、私人旅拍等服务。"目 前,酒店处于试运营阶段,不久后将正式对外

渝中区国资委相关负责人表示,渝中以 城市更新为核心载体,主动探索闲置资产盘 活新路径,注重将文、商、旅、城有机融合,让 更多闲置资产成为展现城市的重要文化符 号,让更多的老街巷焕发出新的生机与商机。

② 巴渝 ※ 窗

产量降了,产值还升 -重庆丰都这样养鱼



11月6日,在重庆市丰都县包鸾镇名优鱼养殖示范 基地,工作人员在捞鱼。 新华社记者 肖潇 摄

□ 新华社记者 古一平 李晓婷 韦夏怡

"我们基地2024年养的鱼,在总产量降低35%的情 况下,总产值却逆势增长了10.3%。"在青山环抱、绿水静 流的重庆市丰都县包鸾镇名优鱼养殖示范基地,重庆丰 都实业发展集团副总经理葛海龙告诉记者。

在重庆丰都这个示范基地,养鱼产量降了,产值还 升,有啥秘诀?

名优鱼养殖示范基地由重庆丰都实业发展集团负责 运营。基地内,一处养殖池旁的展示鱼缸里,两条草鱼悠 然自得地游着。记者观察到,其中一条头大、身子细,比 另一条瘦了一圈。葛海龙介绍,这就是体重轻却身价高 的"瘦身鱼",比普通草鱼轻了三分之一左右。

"瘦身鱼"因为体脂更低、肉质更嫩、没有土腥味,很 受市场青睐,出塘价一斤达到16至18元,市场零售价格 稳定在25至30元。 "我们在草鱼养到三斤左右的时候,开始对鱼进行

'瘦身'。"葛海龙说,使用流水槽、高位池等设施,创造循 环水流,让鱼儿凭天性不断"逆流而上",相当于给鱼上了 "跑步机",通过运动来"减肥"。 营养、健康、美味是消费者对优质农产品的需求。除

了以科学养殖提升鱼的肉质口感,丰都当地优良的自然 环境也助推鱼的附加值提升。 在丰都县保合镇跃进水库养殖区,40口养殖桶内同

样养殖着"瘦身鱼"。"好山好水养好鱼。"水库负责人陈浩 说,因养殖用水来自天然溶洞流水,富含对人体有益的硒 和锶元素,"瘦身鱼"在这样的优质水体中生长数月,体内 会逐渐富集硒和锶元素,形成独特的营养优势。

保合镇跃进水库已先后投放了5万公斤鱼苗,这些 鱼苗经过5至8个月的养殖,预计可产出"瘦身鱼"3.5万 公斤,按当前市场价格计算,产值能达到150万元。

"尽管产业起步不久,但发展速度很喜人。"今年,丰都 '瘦身鱼"年产值预计达到500万元,同比增长约50%,带 动包鸾镇、保合镇、南天湖镇等6个乡镇农户实现增收。 丰都县农业农村委主任谭明权说,为了让"瘦身鱼

走向更广阔的市场,丰都县正积极完善"富锶含硒鱼"的 品牌标准与产业链条。当地建成从鱼苗选育、养殖过程 监控,到成鱼检测、包装销售的质量追溯体系,确保每一 条上市的"富锶含硒鱼"品质可控、安全可靠。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制 定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出 统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,把农 **业建成现代化大产业。** 小鱼儿也有高价值。丰都县正通过银行项目融资贷

款,在基地打造"智慧渔业+光伏新能源"产业,这样既可进 一步节省养殖过程中的电费,还能增加一笔发电的收入。

谭明权说:"我们将深入贯彻落实党的二十届四中全 会对'三农'工作的重要部署,聚焦智慧农业等五大领域。 强化现代科技应用,发展生态低碳农业,全面提升农业质 量效益和竞争力。"

